

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年八月廿六 2025年10月17日 星期五 今日8版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9876期

习近平给中国农业大学全体师生回信
强调弘扬优良办学传统矢志强农报国
努力培养更多知农爱农的专业人才

习近平向联合国粮食
及农业组织成立80周年致贺信

7版

F.N 权威就是影响力

2025世界航海装备大会在榕开幕 朱永新出席并致辞 周祖翼致辞 赵龙主持 滕佳材郭宁宁出席

本报讯(福建日报记者 周琳 本报记者 严鑫)10月16日,2025世界航海装备大会在福州开幕。全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席开幕式并致辞。

朱永新对大会的顺利召开表示祝贺,向与会嘉宾表示欢迎,向长期以来关心支持中国海洋装备事业发展的各界朋友表示感谢。朱永新说,习近平主席强调,“推进中国式现代化必须推动海洋经济高质量发展”。航海装备作为联通世界、驶向深蓝的重要工具,是推动海洋经济高质量发展的关键引擎,是实现绿色低碳转型的重要力量。本届大会契合全球海洋产业绿色发展、数智赋能、合

作共赢的时代潮流。这是推动绿色低碳发展的重要载体,推动深化技术创新与产业协作,共同探索绿色航运和清洁能源的未来路径。这是凝聚国际合作共识的重要平台,推动产业链、供应链协同创新,促进产学研深度融合,搭建互利共赢的国际合作桥梁。这是展示新时代中国故事的重要窗口,向世界展示中国海洋经济的蓬勃活力,让大家深入感受福建、福州的澎湃动力。希望以本次大会为契机,携手并肩,扬起合作之帆,汇聚创新之力,驶向更加辽阔的星辰大海。

省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并致辞。周祖翼说,千百年来,福建人民傍海而居、向海而兴、拓海而荣。近年来,福建始终牢记习近平主席重要嘱托,坚持一张蓝图绘到底,海洋经济发展不断取得新成效。福建将深入学习贯彻习近平主席关于海洋强国建设的重要论述,锚定“海上福建”建设目标,扎实推动海洋经济高质量发展,为新福建建设注入更为强劲的“蓝色动能”。要以创新驱动持续激发海洋经济发展动能,提高海洋科技自主创新能力,大力培育领军企业和专精特新中小企业;以产业升级持续夯实海洋经济发展根基,加快福州、厦门全国海洋经济发展示范区建设,因地制宜发展海洋新质生产力;以开放合作持续拓展海洋经济发展空间,积极参

与全球海洋治理、推进海洋文化交流互鉴。欢迎大家与福建共同谱写海洋开发利用崭新篇章,共同创造蓝色经济繁荣未来。

省委副书记、省长赵龙主持开幕式。省政协主席滕佳材,省委副书记、福州市委书记郭宁宁出席。柬埔寨参议院第一副主席吴波烈、瓦努阿图议会第三副议长保罗·帕奥罗、交通运输部副部长付绪银、工业和信息化部总工程师谢少锋、江苏省副省长李忠军、中国一东盟秘书处秘书长史忠俊、国际海事组织前秘书长林基泽、中国工程院院士黄震、中国船舶集团有限公司副总经理彭原璞先后在开幕式上致辞

或发言。

有关国家相关部门负责人、驻华使节,有关国际组织代表,国家有关部委、央企和部分省(区、市)领导,福建省有关领导,福州市市长吴贤德,航海装备领域专家学者、知名企业家等参加开幕式。

本届大会以“福海扬帆绿动领航”为年度主题,旨在践行海洋命运共同体理念,共筑航海装备可持续发展生态。大会围绕航海装备热点领域,聚焦全产业链协同创新、经贸对接、成果转化,全方位展示世界航海装备发展的前沿成果和重大成就,进一步助力航海装备向高端化、绿色化、智能化发展。

本报讯(福建日报记者 周琳)
10月16日,作为2025世界航海装备大会主要活动之一,福建省海洋经济产业合作创新发展大会在福州举行。省委书记、省人大常委会主任周祖翼,省委副书记、省长赵龙,省委副书记、福州市委书记郭宁宁出席会议并见证重大项目集中签约。

本届世界航海装备大会福建省共对接签约项目172项、总投资超2000亿元,其中集中签约项目50个、总投资991.5亿元,包括海上福州“百台万吨”生态养殖平台、五洋新建大型LNG运输加注船、双端复材海洋新能源装备研发及测试线、东山县蓝色粮仓建设、华膜海水处理设备及膜产品制造、华腾海上新能源储能装备智能制造、海图水下机器人及智能化电动化乡镇船舶建设、明阳智能海工装备制造综合开发等,海洋新兴产业导向突出、企业主体实力雄厚、项目投资预期较好。

省领导张彦、吴偕林、苗延红、王金福、林瑞良、康涛出席。省委书记、省人大常委会主任王永礼主持并介绍了福建海洋经济发展情况。国家有关部委领导,重要外宾、国际组织和专家学者代表;各设区市和平潭综合实验区以及省直有关部门、有关省属国企的主要负责同志等参加。

本次会议是体现世界航海装备大会成果、展现大会成效的重要平台,旨在深化海洋经济产业对接合作,推动一批具有影响力的海洋经济龙头企业及重大项目落地。

2025航海装备大会论坛举行

本报讯(记者 张旭)10月16日,2025世界航海装备大会主活动——航海装备大会论坛举行。省委书记、市委书记郭宁宁,副市长林瑞良出席并致辞。老挝琅勃拉邦市市委书记萨南出席。市委副书记、市长吴贤德主持。

郭宁宁代表市委、市政府向莅临福州、出席盛会的各位嘉宾表示欢迎。她说,福建因海而兴、拓海而荣,是海上丝绸之路的重要发祥地。习近平主席在福州工作期间

极具前瞻性地提出“海上福州”战略构想,在全国率先吹响“向海进军”号角。近年来,我们坚持产业强海、科技兴海、以港通海、开放活海、生态护海,深化海洋资源要素市场化配置和涉海金融服务模式创新,大力培育海洋新质生产力,推动全国海洋经济发展示范区建设取得扎实成效。希望大家以会为媒,深化交流,凝聚共识,共建海洋产业链、供应链,共促数智赋能、协同创新,携手逐

梦海洋经济新蓝海。

林瑞良说,作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,福建深入学习贯彻习近平主席在福建考察时的重要讲话精神,深耕海工装备高技术、高附加值领域,抓好项目投资、场景应用、试点示范,推动科技创新与产业创新深度融合,构建现代化海工装备产业链体系。期盼大家把福建作为产业创新发展的主基地、试验田,把更多项目投向福

建,把更多科研项目、成果转化落在福建,共同推动海工装备产业高端化、智能化、绿色化发展,共促海洋经济高质量发展。

论坛上,第十三届全国政协经济委员会副主任、工业和信息化部原副部长苏波,第十四届全国人大环境与资源保护委员会副主任委员、自然资源部原副部长王宏,科技部原副部长吴忠泽,中共中央对外联络部原副部长于洪君,福建福耀科技大学校长王树国,荷

兰驻广州总领事安卓,奥赛能中国区总裁汪庆周,挪威皇家科学院与挪威工程院院士杨涛,中远海运散货运输有限公司总经理陈新川先后作主旨发言。

中国船舶集团等央企领导,省直有关部门负责同志,重要外宾代表,国内外航海装备领域院士专家、协会组织、重点企业代表,国际友城、国内高校、科研院所代表等参加。

(相关报道见4版)

海洋科创“五链融合” 创新成果对接会举行

本报讯(记者 张旭)10月16日,海洋科创“五链融合”创新成果对接会在海峡国际会展中心举行。省委书记、市委书记郭宁宁,中国工程院院士麦康森,市长吴贤德,中国电子信息产业发展研究院总工程师秦海林,挪威技术科学院院

士、上海交通大学教授付世晓等出席。

会上,发布海洋科创“五

链融合”推进活动成果手册,

该活动采用“需求单位出题,

产业链主答题”方式组织实

施,经院士领衔的专家组评

议,海洋智能装备、深远海养

殖装备、远洋捕捞装备等领域50多个优秀项目脱颖而出,有效填补产业需求,为推动海洋装备产业高质量发展提供有力支撑。现场还举行招商项目签约仪式,共签约24个项目,总投资额131.82亿元,涵盖现代海洋渔业、船

舶和海洋工程装备、临港产业等,将有力推动福州海洋经济强链延链补链实现新突破,为构建更具竞争力的现代海洋体系注入强劲动能。

会前,郭宁宁、吴贤德等还

参观海洋科创“五链融合”推

进活动创新成果展,了解航海装

备领域创新技术和解决方案,强调要充分发挥世界航海装备大会平台优势,加强资源对接与产业合作,推动创新链、产业链、资金链、人才链、信息链深度融合,培育壮大海洋新质生产力,加快建设全国海洋经济发展示范区。

备领域创新技术和解决方案,强调要充分发挥世界航海装备大会平台优势,加强资源对接与产业合作,推动创新链、产业链、资金链、人才链、信息链深度融合,培育壮大海洋新质生产力,加快建设全国海洋经济发展示范区。

中国船舶集团、中船科技股份有限公司、省直相关部门负责同志以及市有关领导参加。

2025第三届中国海洋装备博览会开馆

本报讯(记者 严鑫)10月16日,2025第三届中国海洋装备博览会在海峡国际会展中心开馆。省委书记、市委书记郭宁宁,中国船舶集团副总经理彭原璞,中国船舶工业行业协会常务副会长吴强,市长吴贤德,荷兰驻广州总领事安

出席开馆活动。

本届博览会以“绿动领

航智驭深蓝”为主题,吸引了来自25个国家和地区的超800家领军企业参展,集中展示超7000项海洋产业领域最新科技创新成果与前沿技术,搭建全方位、多层次交流合作的桥梁纽带。

博览会设室内展区、户

外展区两个部分,总展览面

积达10万平方米。其中,室

内展区位于福州海峡国际会展中心1—8号馆,设有11大主题展区,同期举办2025航运港口物流、2025船艇及设备、2025海上能源与海工技术装备、2025无人系统与海洋数智科技装备4大专业化主题子展,并首次设立主宾高校和主宾院所,开展系列展览展示和创新成果交流活

动。户外展区位于冠城大通广场及冠城大通游艇码头,

全球知名游艇制造商、代理

商,游艇上下游产业链合作

商、游艇装备、水上运动服务

商等将齐聚展区,携手打造

世界游艇行业交流展示窗口。

博览会为期4天,其间将

举办超30场专业权威论坛会

议及系列科普体验活动,覆盖海上能源与绿色低碳、无人系统与智能化、船舶与海工装备、先进制造与新材料、海洋油气与渔业文旅以及投融资与成果发布等六大板块。

徐伟说,海上交通是连接全球经济的蓝色动脉,既是人

类文明互融互进的纽带,更是

全球产业协同发展的重要引

擎。要坚持创新驱动,深化能

力建设,强化多边协作,共筑优

势互补、互利共赢的全球航

运产业链。

2025年国际海事组织 可持续海事创新研讨会举办

本报讯(记者 严鑫)10月16日,2025年国际海事组织可持续海事创新研讨会在榕举办。省委书记、市委书记郭宁宁,交通运输部海事局党组书记徐伟,国际海事组织秘书长林基泽出席并致辞。市长吴贤德,交通运输部海事局及有关直属机构代表,中国国际可持续交通创新和知识中心主任刘鹏、副主任谢辉,国际组织机构、有关国家海事主管部门以及

行业企业、专家学者代表,省直有关部门和市有关领导等参加。

郭宁宁代表福州市委、市政

府向各位嘉宾的到来表示欢

迎。她说,海洋孕育了生命、联

通了世界、促进了发展。习近平

主席在福建福州工作期间极

具前瞻性地提出“海上福州”

战略构想,部署“海上福建”、海洋经

济强省建设,这是海洋强国战

略在地方的先行探索。近年

来,我们始终牢记嘱托,坚定不

移向海进军,立足海峡、辐射海

丝、面向全球深化海洋领域交

流合作,加快建设全国海洋经

济发展示范区。希望以此研讨

会为契机,与大家共话航运

绿色与数智发展之策,共商海

事领域可持续发展之道,在港

口物流、航运金融、科技创新等

领域持续深化交流合作,携手

打造资源共享、互利共赢的海

上生态圈,助力构建海洋命运

共同体。

徐伟说,海上交通是连接全

球经济的蓝色动脉,既是人

类文明互融互进的纽带,更是

全球产业协同发展的重要引

擎。要坚持创新驱动,深化能

力建设,强化多边协作,共筑优

势互补、互利共赢的全球航

运产业链。

林基泽说,要聚焦自主创

新、全球合作和能力建设,完善

工作机制,响应“海事创新领

导力计划”等倡议,推动海运贸

易创新高效,全力支持全球可

持续海事发展和联合国2030年

可持续发展议程,为全球航运业

及我们赖以生存的海洋和地

球塑造更加美好的未来。

习近平给中国农业大学全体师生回信

强调弘扬优良办学传统矢志强农报国

努力培养更多知农爱农的专业人才

本报讯(福建日报记者 周琳)

10月16日,作为2025世界航海装

备大会主要活动之一,福建省海洋

经济产业合作创新发展大会在福

州举行。省委书记、省人大常委会

主任周祖翼,省委副书记、省长赵龙,

省委副书记、福州市委书记郭宁宁

出席会议并见证重大项目集中签

约。

本届世界航海装备大会福建

省共对接签约项目172项、总投

资超2000亿元,其中集中签约项

目50个、总投资991.5亿元,包括海上福

州“百台万吨”生态养殖平台、五洋

新建大型LNG运输加注船、双端复

材海洋新能源装备研发及测试线、

东山县蓝色粮仓建设、华膜海水处

理设备及膜产品制造、华腾海上新